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емоційне навантаження, що дозволяє тренувати вмотивовану поведінку і 

інтегрує когнітивні, емоційні і поведінкові компоненти. Це сприяє 

формуванню емоційної саморегуляції, розвитку емпатії та готовності до 

складних етичних рішень у професійній діяльності. 

Сьогодні стоматологія вимагає від фахівця не лише знання професійних 

стандартів і досконалих мануальних навичок, але і емпатії, здатності діяти 

етично в умовах стресу або конфлікту, тому проблема розвитку емоційного 

інтелекту є важливою складовою практичної підготовки сучасного лікаря 

стоматолога. 
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Медична освіта сьогодні має не тільки відповідати на виклики часу, такі 

як війна, цифровізація, зміни на ринку праці, а й бути інструментом 
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формування майбутнього суспільства, здатного до сприйняття інновацій і 

сталого розвитку [1, с.5]. Одним з наріжних каменів сучасної професійної 

освіти є компетентнісний підхід, який передбачає не лише засвоєння знань, а й 

уміння застосовувати їх у практичній діяльності, приймати рішення, 

працювати в команді, відповідати за результати своєї роботи. Особлива увага 

приділяється розвитку «soft skills» (м’яким навичкам) — комунікабельності, 

критичного мислення, креативності, стійкості до стресів. Саме ці навички 

дозволяють фахівцеві адаптуватися до змін і залишатися 

конкурентоспроможним упродовж професійного життя [2, с.57; 3, с.160]. 

Міжнародні стандарти, зокрема World Federation for Medical Education 

(WFME), World  Health  Organization (WHO) та Educational Commission for 

Foreign Medical Graduates (ECFMG), визначають soft skills як невід’ємний 

складник професійної компетентності лікаря. Вони  наголошують, що сучасний 

лікар  повинен не лише володіти  клінічними навичками, а й демонструвати  

високий рівень етичності, комунікабельності, адаптивності та командної 

взаємодії [4, с.13]. У контексті воєнних викликів в Україні питання розвитку 

soft skills серед інтернів набуває ще більшої  актуальності. Лікарі стикаються з 

емоційним виснаженням, збільшенням кількості стресових ситуацій і 

моральних дилем, що вимагає від них високого рівня психологічної стійкості, 

емпатії та командної взаємодії [5, p. 494].  

У зв’язку з цим неможливо недооцінити значення набуття 

комунікативних, емоційно-соціальних і адаптивних умінь для ефективної 

діяльності інтернами-стоматологами, які повинні не лише володіти клінічними 

знаннями, а й вміти взаємодіяти з дорослими і дітьми різного віку, їхніми 

батьками та мультидисциплінарною командою. Враховуючи відсутність 

єдиного стандарту формування soft skills при підготовці інтернів, на кафедрі 

стоматології післядипломної освіти проводиться інтеграція відповідних 

компонентів у існуючі програми, спрямовані переважно на опанування 

формальних  hard skills. З цією метою застосовуються технології 

інтерактивного навчання, технології ситуаційного навчання, моделювання 

клінічних кейсів.  Тривалий  період дистанційного навчання, вплив  воєнного 

стану, який підвищив рівень стресу та емоційного вигорання серед інтернів, 

визначили низький рівень комунікативних навичок - активного  слухання, 

вербальної і невербальної комунікації, формулювання зворотного зв’язку, 

передачі складної інформації простою мовою. За нашим досвідом, одним з 

ефективних методів виправлення ситуації, є застосування ділових ігор і 

рольових вправ під час занять, коли інтерни перебувають послідовно у ролі 

лікуючого лікаря, пацієнта, родича пацієнта, представника адміністрації 
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клініки, члена мультидисциплінарної команди. Оцінюється не лише 

правильність виконання маніпуляцій, а й уміння інтерна проявити емпатію та 

витримку, діяти в ситуації невизначеності, взаємодіяти у команді. 

Перспективним також є використання сценаріїв зі стандартизованими  

пацієнтами, які імітують реальні клінічні ситуації. На зараз, роль 

стандартизованих пацієнтів виконують викладачі. Важливим етапом є 

формування когнітивно-рефлексивних навичок – критичного мислення, 

самооцінки, прийняття помилок, гнучкості у прийнятті рішень. З цією метою 

використовуємо конструктивне обговорення помилок і групову рефлексію 

після симуляційних занять. Зважаючи на те, що soft skills формуються  

поступово, через досвід, спостереження, рефлексію, рольові взаємодії і 

належать до компетенцій, що розвиваються протягом усього професійного 

життя лікаря, інтегруємо їх також до заходів безперервної освіти. 

Цілеспрямований розвиток soft skills, який є важливою сучасною умовою  

професійної підготовки інтернів-стоматологів,  сприятиме підвищенню 

стійкості і конкурентоспроможності лікарів, а також  якості надання медичної 

стоматологічної допомоги, утвердженню гуманістичних цінностей і розвитку 

культури партнерської взаємодії в сфері охорони здоров’я. 
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